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Alegerea de Episcop ia Arad.
Astăcjlavem  înaintea nostră res- 

criptul ministrului de culte W lassics, 
publicat de fóia archidiecesană, prin 
care acesta face cunoscut Metropoli 
tului Meţianu, că Maiestatea Sa nu 
s’a îndurat a întări alegerea vicarului 
şi protosincelului Vasilie Mangra de 
episcop al dieeesei române gr. or. a 
Aradului.

Şâse lunî şi jum etate trecură de 
când s’a severşit actul alegerei de 
cătră sinodul eparhial electoral. Un 
interval mult prea lung în împreju
rări normale, a căruia lungim e se 
contrariézá nu numai cu interesele 
de ocârmuire ale d iecesd  véduvite, 
dér chiar cu prescrierile precise ale 
statutului organic.

Legea acesta pretindea, ca scau
nul episcopese se fie ocupat în timp 
de trei iunî dela data, când a deve
nit vacant prin mórtea Episcopului 
lo sif Goldiş

Numele Goldiş, cu voia fără voiă, 
ne índréptá privirile asupra unui pe
riod de cele mai triste şi pătimaşe 
frămentărî, de cele mai pericuióse şi 
condamnabile certe şi intrigi în sinul 
dieeesei Aradului.

Cine le-a provocat?
Cum s’a aprins focul blăstem at 

în sînul acestei mari şi însemnate 
diecese române şi cum au putut 
ajunge lucrurile aşa de departe, ca 
fii aceleiaşi biserici şi ai aceluiaşi 
neam sé se resboiéscá unii pe alţii 
o’o vehem enţă şi întărîtare ne mai 
pomenită?

Mai fost’au şi în trecut alegerî 
de E piscopii D e ce nu s’a întem eiat 
atuncî ceea-ce cu consternare ve- 
cjurăm, că s’a petrecut de când cu 
alegerea reposatului episcop Goldiş 
şi în deosebi de când cu alegerea  
despre care vorbim ? F ost’au atunci 
altfel de omeni, mai cu inimă pentru 
marea causa, séu avut’au ei altă fire 
mai bună şi mai conciliantă decât 
cei de acjî? F ost’am atunci noi Ro 
mânii mai vrednici decât acum ? Ori 
că ne simţeam mai liberi, şi nu

eram aşa de încătuşaţi şi espuşî 
influenţei jocului diabolic al intri* 
gelor" duşmane?

Cine ar puté réspunde de odatăj. 
la tóté aceste întrebări?

Şi totuşi un réspuns trebue sé 
găsim, un răspuns scurt şi cuprin- 
cjetor, care sé esplice şi sé marcheze 
nenorocita fasă, ce a percurs’o ces- 
tiunea ocupărei scaunului episcopesc 
din Arad, nenorocită din causa pe- 
riculului, ce l ’a provocat pentru in
teresele mari ale bisericei, ale aşe- 
cjemintelor ei şi pentru buna înţe
legere şi solidaritate între fii b ise
ricei şi ai némului.

Cum se întemplă aşa-dér’, că 
astăcjî nu se mai póte ce s’a putut 
mai ’nainte, că astăcjî cei ş0se-cjecî 
de bărbaţi, clericali şi mireni, tre
cuţi prin şcole, carî compun sinodul, 
nu se mai pot apropia şi înţelege şi 
nu pot cádé de acord când se tra- 
téza de a pune capet certelor şi 
scisiunei fatale şi stricăciose binelui 
obştesc?

Ori d0ră nu aşa se presentă 
tabloul, care prin conturile lui urîte 
deştéptá acjî numai bucuria şi mul
ţumirea celor ce nu ne voiesc bi
nele?

Apariţiunile triste şi dureróse 
din dieeesa Aradului, ce nu se mai 
pot contesta, nicî înfrumseţa, şi 
cari orî-ce s’ar cji°e Ş* orî cum s’ar 
tălmăci lucrurile, au produs resulta- 
tele negative de astăcjî, de sigur că 
se datoresc unor împrejurări deose
bite, de cari s’au folosit cei ce au 
introdus de un şir de ani încoce 
în diecesă spiritul de nedisciplină. de 
despreţuire a autorităţii in biserică şi 
carî, verînd zizanie în popor, şi-au 
cultivat egoismul şi ambiţiunile lor, 
ascuncjendu-le sub haina aşa cjiselor 
interese locale.

Resoluţiunea prea înaltă, prin 
care, la propunerea guvernului, se 
nim icesce votul sinodului, adus după 
tóté formele prescrise de legea bi- 
sericéscá, trebue sé stírnéscá în 
asem eni circum stanţe şi mai marî 
îngrijiri.

Nu póte servi nicî-decum spre 
întărirea instituţiunilor bisericescî, în
tem eiate pe statutul organic, ceea ce 
s’a petrecut acuma şi sinodul epar- 
chiei Aradului va avé sé şî dea sémá, 
décá în alegerea sa a procedat cu 
destulă prevedere, între împrejurările 
critice ce le străbate biserica şi na
ţiunea nostră.

Ar fi înse, dnpă părerea nostră, 
o adeverată calam itate, pentru bi
serică şi aşecjămintele ei, décá cei-ce 
trebue sé ’nţel0gă n’ar înveţa ni
mic din acesta păţanie.

Schim barea în m in isteriu l de r&s- 
boiii. Maiestatea Sa a dat următorele prea 
înalte autografe:

„Iubite generale de cavalerie baron 
de Kriegharamer! încă înainte de asta cu 
un an şi acum de curend ără-şi mi-aţî 
adresat rugarea se Vă dispensez la mo
mentul potrivit de grena sarcină a oficiu
lui d-vostre. După-ce a-ţî servit peste 
cinci-deci şi trei de ani activ în armata 
mea, er de nouă ani a-ţî condus resortul de 
răsboiii atât de responsabil, V’aţî câştigat 
dreptul de menagiarea, de care aveţi tre
buinţă spre păstrarea sănătăţii la o etate 
aşa de înaintată. Implinindu-Vă prin ur
mare în graţie cererea, de a fi trecut la 
pensie, îmî reamintesc cu recunoscinţâ nu- 
merosele servicii eminente, prestate în 
timp de pace şi răsboiu. Doresc în mod 
sincer, ca reprivirea asupra acestor servi
cii se Ve servescă şi d-vostre spre mul
ţumire tot aşa. ca şi espresiunea reînoită 
şi asigurarea constantei mele graţii.

Viena, 17 Decemvrie 1902.
ss. Francisc losif,

Goluchovski.
„Iubite Feldmareşal-locotenent cava

ler de Pitreich! Ve numesc ministru al 
Meu comun de răsboiii“.

Viena, 18 Decemvrie 1902.
ss. Francisc losif,

Goluchovski.
Afară de acestea s’au mai trimis au

tografe ministeriului de esterne, precum 
şi ministrului preşedinte austriac şi celui 
ungarcărora li-se comunicăschimbarea efec- 
tuită în ministeriul de răsboiu.

N’au isprăvit nim ic. Seim, că mi
niştrii maghiari Col. Szeli şi Lukacs László 
s’au dus Sâmbătă la Viena. Ei au avut 
Duminecă o lungă conferenţă cu miniştri 
austriac! Koerber şi Böhm-Bawerk. După 
amiadî Szeli a fost primit de Maj. Sa 
într’o audienţă mai lungă. Szeli a conferit 
apoi cu ministrul Goluchowski, ér mai 
târdiu Koerber, Böhm-Bawerk, Szeli şi 
Lukacs au avut o conferenţă comună în 
afacerea pactului. Ooloman Szeli luându-şî 
adio de la Koerbor a dis:

— „Se pare, că va trebui sé ne mai 
întâlnim odată, pentru a clarifica situa- 
ţiunea.“

Din cuvintele acestea ale lui Szeli 
reiese, că nicî de astă-dată miniştri n’au 
isprăvit nimic. Szeli şi Lukacs s’au întors 
Duminecă séra la Budapesta.

R éspunsul Cehilor la  propune
rile germane. Miercuri în 17 1. c. n.
Cehii — proprietarii marî conservativi şi 
Cehii tineri, căci Cehii agrari nu au apro
bat răspunsul din motivul, că prea s’ar 
abate de la dreptul de stat boem — au 
înaintat premierului şi partidelor germane 
răspunsul la elaboratul german. Pretensiu- 
nile din elaboratul cehesc diferenţiază fun
damental de principiile stabilite de Ger
mani. Cehii cer, ca pe tot teritoriul fostei 
corone a Boemiei, adecă în Boemia, Mo- 
ravia şi Silesia limba cehescă internă de 
oficiu sé fie introdusă în virtutea dreptu
rilor vechi şi a legilor esistente, şi refusă 
ori ce ajutor pentru decretarea limbei ger
mane ca limbă de stat. Numai contra uni
tăţii limbei armatei, întru cât acésta este 
absolut necesară, Cehii nu se opun. împăr
ţirea Boemiei în departamente adminis
trative nu este recunoscută de Cehi de 
o urgentă necesitate şi nu ar puté-o privi 
decât ca-o simplă reformă administrativă. 
La ea ar pute consimţi, numai décá ar fi 
destule garanţii, că principiul autonomist 
prin împărţirea nouă nu ar suferi, ci din con
tră s’ar întări. Tot tenorul răspunsului se dis
tinge prin deosebita lui fineţă şi hotărîre. 
Cehii se declară gata a întră în confe- 
renţe de împăcare. Memorandul Cehilor a 
făcut la Germani cea mai penibilă impre
sie şi proposiţiile le interpretézá de indis-
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Caracterul lui Alexandru Ioan.
Un capitol din lucrarea d-nului A. D. Xenopol 

„Domnia lui Cuza-Vodă

Individualităţile au fără îndoială un 
rol în istorie, prin intervenirea personali
tăţii lor în daraverile omenesci şi prin 
ciocnirea acestei a lor personalităţi cu 
aceea a altora, ce iau parte la desfăşura
rea împrejurărilor. Personalitatea seu ca
racterul unui om este productul mai întâiu 
al genezei sale fisice, în care jocă un mare 
rol ereditatea ; apoi al împrejurărilor, cari 
au înounjurat a lui desvoltare; cu alte 
cuvinte, ale germenului şi al mediului în 
sînul căruia a crescut. Acest din urmă 
agent, mediul, lucreză fără încetare asu
pra caracterului şi-l schimbă necontenit, 
încât nu este potrivit a se considera ca
racterul unui om, ca element neschimbă
tor, de la începutul chiar a arătărei lui în j 
câmpu! istoriei. Totuşi de la o vârstă ore-

care. unele apucături mai fundamentale 
rămân neschimbate, şi mai ales, când ro
lul personalităţii nu a ţinut mult timp, se 
póte socoti pănă la un punct statornic 
părţile mai de sércm ale caracterului ei — 
şi fiind-că acest caracter ne esplică o mare 
parte din faptele în carî personalitatea va 
interveni, este bine, ca în asemenea ca
şuri, se se schiţeze prin câte-va trăsături 
generale feliül de a fi al individualităţilor 
istorice. Cuza a domnit numai 7 ani, scurt 
răstimp din viâţa omenâscă, şi când a fost 
ales era în vîrstă de 39 ani, deci om 
format, în care se cristalizase acum însu
şirile cele mai de semă ale caracterului 
său. Să le schiţăm, întru cât ne învoescîn 
acesta lucrare amintirile contimporanilor.

Mai întâiu ca fisic, Alexandru Cuza 
era „un bărbat de statură mijlocie, însă 
arătos ca o înfăţişare plăcută şi ademeni- 
tóre. Manierele lui erau distinse, ceea ce 
nu puţin îi ajuta în isbândile sale diplo
matice“. (Bolintineanu, Viiţa lui Cuza- 
Vodă, p. 40 Comp. p. 17). Când îl atin
geai, nicî-odată nu-ţî rămânea dator cu

răspunsul. El era fdrte sincer şi prieten 
adevărat; dór şi cătră cine nu-i plăcea, se 
arăta îndată, căci el nu sciea să fâţărâscă. 
El nu iubea pompa şi arătările esterióre 
şi făcea forte puţin cas de ovaţii şi de 
sărbători, pe care cele mai de multe ori 
le scia că sunt de comandă. (Asupra aces
tui punct vedi salutarea ce i-o făcură ţă
ranii la 11 Decemvrie 1861, „Românula, 
20 Ianuarie 1862). Era nelacorn de bani, 
şi cea mai bună dovadă despre acésta 
este, că după cum spune Bolintineanu. el 
a fost unul din domnii ce a eşit din dom
nie, fără să fi făcut avere mare (Bolinti
neanu, Viaţa lui Cuza-Vodă,p. 132. Comp. 
Angliei Dimitrescu Discursurile lui Barbu 
Catargiu, Bucurescî 1886, p. LV). El însă 
nicî nu avea nevoi prea marî; nu iubea 
luxul: masa şi traiul său erau cumpătate; 
avea însă mare plăcere pentru cai fru
moşi, cu tote că nu era bun călăreţ. In- 
tr’un grad înalt era desvoltat la el simţă
mântul dreptăţii, pe care o recunoscea 
chiar şi cătră duşmanii săi. Aşa când apăra 
pe mitropolitul Meletie, care era se fie

dat în judecată, pentru-că tăgăduise legi
timitatea adunărei din 1858; când ceruse 
se recundscă prinţului Grigore M. Sturdza 
însuşirea de deputat în aceeaşi adunare; 
când anulézá, în afacerea antreprizei şo
selei din Galaţi, sechestrul pus pe averea 
lui Lascar Catargiu, care cu tote aceste 
devenise unul din duşmanii lui cei mai 
rostiţi. (Vedi decretul din 6 Octomvrie 
1865 în Monitorul Oficial din 8 Octom
vrie 1865).

Pe lângă dreptate avea însă şi o 
mare delicateţă de simţăminte. Asupra 
acestui punct, domnul I. Zâne spune, că 
pe când Bolintineanu, fostul ministru şi 
prieten al lui Cuza, stătea în casa părin
telui d-lui Zâne şi era plin de datorii, pe 
lângă era şi greu bolnav, Cuza sciin- 
du-1 mândru, întrebuinţase următorul mij
loc pentru a-1 face sé priméscá un ajutor. 
Pusese pe un neguţător să-i scrie, e& 
odată l’a înşelat cu o sumă de bani : dér 
că mustrându-1 consciinţa, i-o restitue. 
(Scrisórea d-lui Iuliu Zâne cătră A. D. 
Xenopol, publicată ín Archiva, XII, 1901
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cutabile. Cu tote acestea vor lua parte la 
conferenţele, ce se vor convoca probabil la
2 său B Ianuarie.

Alegerea de la Arad.
Sub acest titlu cetim din „Te* 

legr. R om ân“ de a<ji.
La tnânile înalt preasfinţitului domn ar- 

chiepiscop şi metropolitiocm Meţianu a sosit 
Sâmbătă, 7 Decemvre v., următorul act 
oficial trimis din partea Escelenţei Sale 
Domnului Dr. Wlâssics Gyula, ministru 
de culte şi instrucţiune publică :

Nr. 4485 Preş. — Inaltprăsfinţitului 
domn Ioan Meţianu, archiepiscop şi me- 
tropolit gr. or. român în Sibiiu.

înalt presfinţite d-le archiepiscop şi 
metropolit! M. Sa ces. şi apostolică regăscă 
prin prea înalta resoluţiune datată în Viena 
la 15 Decemvre a. c. nu s’a îndurat a 
întări alegerea vicariului episcopesc gr. 
or. român de Ia Oradea mare şi protosin- 
cel Vasilie Mangra de episcop gr. or. ro
mân al diecesei Aradului, săvârşită în si
nodul ţinut la 12 iunie a. c.

Despre acesta cu provocare la repre- 
sentaţiunea Inaltpresfinţiei Tale dto. 27 
Iunie a. c. nr. 204 şi pe lângă restituirea 
comunicatelor, am onorul a te încunosci- 
inţa, cu acea recercare, ca amăsurat îm
puternicirii mele primite prin mai sus pro
vocata preaînaltă resoluţiune, să binevoiescî 
în propria sferă de competinţă a face cât 
mai curând disposiţiunile de lipsă pentru 
îndeplinirea vacantului scaun episcopesc 
gr. or. rom. aradan, conform normelor în 
vigore.

Primesce înaltpresfinţite espresiunea 
sinceră a eonsideraţiunii mele.

B u d a p e s ta ,  17 Decemvrie 1902.
Wlâssics. m. p

Legea naţionalităţilor în dietă.
In şedinţa de la 20 Decemvrie a 

dietei referentul Darocsy a presentat 
adresele a 17 comitate şi oraşe în cestiu- 
nea revisuirei legei naţionalităţilor.

Haydin Imre se încercă a arăta în 
colori vii pretinsa muncă de subminare a 
agitatorilor naţionalişti din Ungaria-de- 
nord. Organele naţionaliste slovace scriu 
cu cel mai mare dispreţ despre organisa- 
ţia maghiară. Convingerea oratorului este, 
că faţă cu elementele acestea nu se pote 
procede de cât cu brachiul(\) Un organ 
de pressă principal califică revolta lui 
Hurban de răscolă naţională a Slovacilor 
şi lui (oratorului) i-a dis ticălos, fiind-că 
într’un discurs în dietă a <̂ is că revolta 
lui Hurban a fost o espediţie de hoţî.

Kovacs Pal declară, că primesce pro
punerea comisiunei petiţionare. (Să se 
dea adresele ministrului de interne). Să 
cercetăm, dice, care este causa că ultra- 
iştii graseză în timpul din urmă aşa de 
mult. Legea naturală este, că orî-ce acţi
une nasce reacţiune. întreb, ore Iucreză 
corect acei domni, cari vorbesc frumos,

Nr. 1—2. Scrisdrea neguţătorului a fost 
dată de d-1 Zâne Academiei române. Ve^î 
şi Monitorul Oficial 4 Iunie 1892).

Cu za era apoi forte mândru şi nu 
pleca uşor capul înaintea altuia. încă din 
timpul pârcălăbiei lui, pe când oştirile 
austriaco ocupau Galaţul, soldaţii nemţi 
obieinuiau a face multe necuviinţî. Cuza 
ceru de mai multe ori de la comandantul 
trupelor din Galaţi să-şî înfrâneze omenii, 
la care i-se răspundea tot cu glume. Intr’o 
<Ji el trimise o companie de soldaţi români, 
ca să prindă pe cei austriac! prin crâşme 
şi alte locuri publice, î! lega cot la cot
şi-i aduse la casarmă. Comandantul pentru 
a nu păţi şi altă dată o atare ruşine, seu 
spre ă nu fi nevoit a se opune cu putere 
şi a vărsa sânge, luă măsura de a pune 
pe soldaţii sei la rânduială. Acestă notă 
a caracterului lui Cuza va domina mai 
ales în politica lui exterioră. Cuza era un 
înfocat naţionalist şi patriot, precum o do- 
vedesce mai întâiu răsunătdrea lui dimi- 
sie, apoi ţinuta sa mândră şi vrednică faţă

der fac contrarul. Nu pot de cât să con
damn pe dhienii, cari conlucră la aceea, 
ca terenul ăsta să devină priincios pentru 
astfel de mişcări. Cine sunt aceia, decă nu 
funcţionarii administrativi? Eu am um
blat prin slovăcime şi pot sp-une din es- 
perienţă ceea-ce spun şi am spus’o şi 
altă dată, că adecă omenii sunt espuşi la 
adevărate prigoniri. Pe cine văd ei în 
funcţionarii din administraţie ? De sigur 
că pe duşmanii lor. Şi fiind-că aceşti func
ţionari representă acolo oficial ideia de 
stat maghiar, atacă însăşi ideia de stat, 
şi astfel tocmai funcţionarii pregătesc te
renul pentru activitatea elementelor nena
ţionale. (Aprobări pe băncile partidului 
poporal). De aceea eu doresc, ca funcţio
narii noştri din administraţie să aibă de 
grije şi să lucreze aşa, în cât poporul 
să nu-i considere drept asupritorii lui, ci 
din potrivă să-i stimeze ca pe părinţii Iiii. 
Dăcă se întâmplă acesta, uşor vom lua 
terenul de sub piciorele ultraiştilor. Nu 
va mai fi atunci eausă de a aţîţa poporul 
acesta în contra ideii de stat maghiar şi de 
a-1 sili să se concentreze. Decă poporul o 
face acesta, o face din instinctul de proprie 
apărare. Şi decă vedem, că aicî e vorba 
de luptă de apărare, atunci trebue să ne 
dăm silinţa a ne apropia aceşti <5menî 
cu binele, cu tratament uman, er nu se-l 
speriem, să-l împingem de cătră noi şi 
să-l tractăm ca dripit. Acesta este punc
tul de vedere drept şi echitabil de care 
trebue să fim conduşi.

Ludovic Mocsary
despre cestiunea naţionalităţilor.

— U r m a r e ,  li* ) —

Trebue să alegem între cele două 
politice: orîmaghiarisare, ort independenţă. 
A le urma serios pe amândouă, nu se 
póte. Decă persistăm în politica de ma- 
ghiarisare, trebue ca atunci să renunţăm 
la lupta de drept public; trebue se se 
esploateze şi garanteze permanent mijltf- 
cele, ce stau la disposiţie pentru realisa- 
rea acestei politice. Décá vrem să conti
nuăm lupta pentru independenţă, atunci 
trebue să părăsim sprijinirea politicei de 
maghiarisare şi să ne luăm drept problemă, 
ca pe basa dreptăţii şi echităţii să se 
caute un modus vivendi corect în cestiu
nea naţionalităţilor.

Partidul (independist) nici pănă adî 
nu şi-a dat cont de situaţia acésta. El 
simte, póte, că între sentimentele şi ac
ţiunea Iui esistă o contradicţie internă, 
n’a putut însă se ajungă la o coucepţiune 
clară a situaţiunei. Ţine strîns şi la ma
ghiarisare şi la eluptarea independenţei. 
Programul seu de acţiune este aşa-der, ca 
mai íntáiű să câştige întrega maghiarime 
pentru principiile sale, — decă îi va suc
cede a face acésta pe deplin, — apoi 
se pune faţă ’n faţă cu puterea de-oparte, 
şi cu naţionalităţile de altă parte. Vré cu

*) A se vedé n -rile : 251, 252, 255, 256, 257 
200, 262, 263, 266 şi 26V.J

cu tóté puterile, în tot timpul domniei 
lui ţinta lui supremă fiind ridicarea poli-, 
tică a poporului său, după cum o dove- 
desce şi după eşirea lui din domnie refu- 
sul său de a reîntra în ţeră cu ajutorul 
baionetelor străine, cănd Franţa îi făcu 
acestă propunere. (Dovedile se vor aduce 
în cursul expunerei).

Faţă cu clasele ţărei, Cuza era un 
protivnic al boerilor, un partisan declarat 
al poporului de jos şi un luptător aprig 
şi neobosit pentru egalitatea socială şi 
pentru răsturnarea privilegiilor, şi în acestă 
privire omul cel mai potrivit pentru pe
rióda de desvoltare în care întră poporul 
românesc şi care trebuia să-l prefacă din 
starea de barbarie orientală în acea a oc
cidentului civilisat.

Dér acest caracter ave ca totă făp
tura omenéscá şi umbre pe lângă lumină 
Era neserios, zeffemist, lua tóté lucrurile în 
uşor şi prea nepăsător de sortea lui, de 
care însă era legată aceea a poporului pe 
care domnea. (Valentineanu, alegerea, de-

alte cuvinte să pună întrega maghiarime 
între două pietri de mdră, să creeze ace
eaşi situaţie ca la 1848. Ori cât de mult 
îi va succede a îmbiba maghiarimea cu 
principiile independiste, nu va puté însă 
a-o face să repete pe 1848 în modul cum 
s’a întâmplat atunci. Naţiunea numai 
atunci va avé conscienţa puterii şi încre
derea suficientă pentru acţiunea indepen
denţei, decă va sci, că spatele nu-i stă 
descoperit, decă va sci, că aicî Iucreză cu 
puteri unite o naţiune care numără 20 
milióne. Trebue să te gândesci la sfârşit, 
la desvoltările ulterióre, décá vrei sé faci 
politică naţională, şi décá nu vrei să te 
restrîngî la aceea, ca se te măngăi cu 
accentuarea dorinţelor sufietesci şi se fi 
un canal al aspiraţiunilor sterpe.

Ambiguitatea, ce esistă în posiţia 
duplă ce şi-o ia partidul, trebue să se cla
rifice, şi se va şi clarifica odată negreşit. 
Unde va sparge însă buba?

De inima partidului e legată ideia 
independenţei. Am cetit într’un scriitor 
frances: un sentimente quelque doux quHl 
soit ne prevant jamais sur une situation,
— ori cât de dulce ar fi un sentiment, el 
nicî-odatâ nu va fi în stare să se pună 
de-asupra unei situaţiunî date. Acésta va 
esperia-o şi partidul independist. Senti
mentul constă în calda alipire de ideia 
independenţei, situaţia dată este zelul ce-1 
manifestă partidul pentru politica de ma
ghiarisare şi gândul nemărturisit, dér nici 
repudiat, că totuşi ne este mai bună acéstá 
stare afurisită a afacerilor comune, de 
dre-ce sub scutul ei putem săvârşi munca 
maghiarisării. Sfîrşitul va fi, probabil, că 
partidul va pacta ou ideia iudependenţei. 
El nu o va nega, va jura pe ea, ba va 
accentua-o în formă de ereden şi program 
politic, însă în programul acesta ea nu va 
fi de actualitate, ci ideia independenţei 
va figura din cas în cas mai mult séu 
mai puţin viu, numai ca o aspiraţie. La 
asta partidul guvernamental va dice : bine 
seim şi noi, că pentru o ţâră ca Ungaria 
deplina independenţă de stat ar fi situa
ţia normală corăspunţlătore, seim şi noi, 
că situaţia nostră actuală de drept public 
e mancă, acele aspiraţii trăesc şi în noi, 
dér noi dicem, că trebue să ţinem cont 
de împrejurări, mai ales de situaţia de 
naţionalitate, şi de aceea nu trebue să 
atacăm status quo; patrioţi suntem şi noi, 
şi décá va suna óra, vom fi şi noi acolo. 
Ce deosebire va fi între partidul guver
namental şi cel independist, între cari 
esistă o deplină armonie privitor la o 
cestiune de prima importanţă? Nici o de
osebire, de cât aceea, că partidul inde
pendist dă glas la ceea-ce retaee partidul 
guvernamental. Partidul guvernamental 
răsplătesce acésta, fiind-că ideia indepen- 
distă e atât de sfântă, în cât nu te poţi 
apropia de ea, de cât cu respectul cuve
nit, răsplătesce şi resignarea acelora, cari 
s’au angajat, ca în timp potrivit şi nepo
trivit s’o predice, insă partidul indepen
dist nu va fi considerat de parte belige
rantă periculosă séu chiar seriosă.

tronarea, şi înmormântarea lui Cuza-Vodă, 
Bucuresci 1898 p. 17).

Cuza apoi, de şi forte inteligent, cu- 
prindând uşor lucrurile, nu prea iubea 
munca. (Place c. Walenski 9 Maiü 1859 
acte IX, p. BB6: „Tout ce qui sent l’app
lication et les affaires le fatiguent“. Acelaşi 
c. Walewsky, 34 (12) Ianuarie 1859, Ibidem 
IX, p. 24?: „par une bizarrerie de son ca
ractère, à la fois résolu et paresseux, on 
ne le vit pas se placer au premier rang 
des lutteurs qui repoussèrent avec tant d’é
nergie les intrigues de la Turquie et de 
l’Autriche“.

Pe de altă parte îi plăcea mult a ride 
şi a-şi bate joc de acei ce’l încunjurau 
mai de aprdpe şi ţineaîn sémâ prin o mare 
simpatie, pe acei ce primiau glumele lui. 
Aşa se făcii, de el lăsa adesea ori trebiie 
pe manile omenilor săi de încredere şi de 
a se constitui aşa numita lui camarilă (Li- 
brecht, Docan, Pisoschi) tocmai în momen
tul când el îşi înduşmănise îutr’un chip

N’am ce face, dér eu văd că de 
fapt lucrurile se desvoltă în direcţia acésta 
Pe pieptul partidului independist apasă 
ca un plumb neînţelegerea internă, la 
care a ajuns prin politica lui de naţiona
litate...

Ce se va alege din ideia indepen
denţei, ce va fi cu ţâra, décá partidul 
independist merge pe calea acésta, se 
slăbesce. şi obsérvá că s’a evaporat?

Şi tote acestea pentru ce? Pentru
o utopie ? Din causa acésta téra va fi 
lipsită de serviciul, pe care este chemat 
a i-1 aduce partidul independist....

(Vn u rm a )

Lână broscésea.
Sub titlul acesta caracteristic (un- 

guresce „Békanyál“) d-1 Bartha Miklós 
scrie un articol insultător în „Magyar- 
ország“ din incidentul, că Hermann SchroS 
la procesul, ce l’a avut în Târgu-Mureşului 
şi-a accentuat patriotismul.

„Aşa sunt ei toti“, (Jice d-1 Bartha, 
„când sunt traşi la răspundere, îşi tăgă- 
duesc părerea. Convingerea lor cea mai 
intimă nu ţine mai mult, ci numai pănă sunt 
chemaţi la răspundere. In faţa judecă
torilor nu rămân fideli opiniei lor şi sunt 
capabi’i, de frică, a cânta în faţa juraţilor 
imnul maghiar“.

„Nu sunt, decât nisce gălăgioşi. Ocă
răsc, murdăresc şi scuipă între cele patru 
ziduri ale redacţiei totul, însă, decă îi iai 
de guler, atunci ţipă, se rogă, se văietă, 
irnplórá umiliţi iertare, să tîrăie pe pă
mânt şi ling murdăria, pe care o arun
caseră asupra poporului nostru. Încă n’ani 
văijut bărbaţi în faţa justiţiei, cari se se 
fi numit Saşi. Sunt reci şi urnedi, fără 
muşchi, ca lâna broscéscá. Ei ne spurcă 
instituţiunile, ne murdăresc buna reputaţie 
şi culeg cu zel ouăle clocite. Ei umplu 
patria nostră cu ură nesănetosă şi ne for- 
ţâză se-i luăm la gonă. Pepiniera acestei 
lâne broscescî, sunt şcolile lor secundare 
şi seminariul. Aicî se cultivă ura contra 
Ungurilor, aicî predau ei istoria falsificată 
a Ungariei, aicî negligeză ei sentimentele 
nobile ale iubirei de patrie!“

„D. T. f. U.u reproducând pasagele 
de mai sus, răspunde, că nu şcolile să- 
se^ci, ci articolele de felul celui reprodus 
sunt pepiniera urei. Er conaţionalilor sei 
saşi şi şvabi le dă sfatul, ca de acum 
înainte să nu se mai apere în faţa jude
cătorilor ci se păşâscă cu capul ridicat în 
faţa juraţilor şi să dică cu Luther: „Nu 
pot altfel, Dumnedeu să-mî ajute Amin!“
— „Tîrăitul şi linsul nu este manieră 
germană,4* încheie „D. T. f. U.u „şi acest 
reproş nu-i permitem nici d-lui Bartha, sé 
ni-1 facă“.

SCIRILE DILEI.
J

— 10 23) Decemvrie

Iniiiormentarea lui Mihail An 
dreica s’a făcut Miercuri la 17 Dec. n. în 
Câmpeni. Serviciul divin funebru s’a se-

aşa de grav mare parte din clasa conducă- 
tore, prin lovitura de stat.

Conform cu aceste contrasturî în ca
racterul seu, îî plăcea loviturile sdraven6 
şi neaşteptate. (Cât despre celelalte de
fecte ce i-se puneau în semă, Bolintinenu 
Viaţa lui Cuza Vodă, spune; „Se împutau 
domnului patima jocului. El nu mai juca 
alta de cât jocuri ordinare cu amicii de 
când se numise domn. II acusau de mân
drie.. In casă era amabil cu toţi, îi pu
nea pe toţi să şedă, le permitea să fumeze 
să rîdă. II acusau de beutură, nu bea de 
cât apă la masă şi un licor după masă.
II acusau de patimă pentru femei. Nu a 
despărţit nici un bărbat de femeia sa, nu 
â făcut se plângă nici o mamă pentru fica 
sa răpită.“)

Aceste puţine îndegetărî psichologice 
să slujescă spre a esplica unele fapte, 
pentru a căror esplicare numai elementele 
obiective nu ar fi îndestulătore.

(Va urma.)
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I vîrşit în casa răposatului de protopopul 
Romul Furduiu şi de parochul Nicolaie 
Palade, ăr cântările le-a esecutat corul 
meseriaşilor din Câmpeni. După sevîrşirea 
serviciului, cortegiul plecă spre cimiteriu. 
Cosciugul cu osămintele defunctului era 
purtat de patru voinici. Urmau membrii 
familiei, rudeniile, poporul din Câmpeni 
şi din satele din împrejurime. In număr fru
mos a fost representată inteligenţa ro
mână din Certege, Bistra, Sohodol, Pono- 
rel, Roşia, Albac, Vidre şi cu deosebire 
din Abrud. In biserică a ţinut cuvântarea 
funebralâ protopopul Furduiu, er la mor
mânt parochul N. Palade. Din partea in
teligenţei a ţinut un mişcător discurs d-l 
advocat Laurenţiu Pop din Abrud, ară
tând durerea ce-o încercă toţi Românii 
prin pierderea eroicului tribun de odini- 
dră. Era mişcător să vedî, cum în tot de
cursul drumului de la casa mortului şi 
pănă la cimitir, după cosciug mergea adânc 
mişcat fostul soţ de arme al lui Andreica, 
tribunul Clemente Aiudeanul. Osămintele 
lui Andreica au fost aşeclate în apropiere 
de mormântul tribunului Corcheş.

Necrolog. Sâmbătă a fost înmor
mântat în Braşov, bătrânul comerciant 
Ioan Florian care a reposat Joia trecută 
în etate de 93 de anî.

Răposatul a aparţinut vechei bresle 
a comercianţilor noştri iubitor! de neam, 
cari au adus atâtea jertfe pentru înfiin
ţarea institutelor culturale/,cu car! ne pu
tem mândri astăzi. Dumnedeu să-l odih- 
nescă în pace!

Scade nnmeral Maghiarilor ? Foile 
ungnrescî publică următorele jeremiade; 
„0 veste tristă ne aduce telegraful din 
Sighetul Maramureşului despre scăderea 
numărului Maghiarilor. In şedinţa comite
tului administrativ ţinută la 15 Decemv. 
fişpanul baron Roszner a atras atenţiunea 
comitetului asupra î-fg)|)re’jurăi*H, câ dâpă 
ultimul recensământ Îri numărul locuitori
lor din Teceu în general şi în numărul 
Maghiarilor în special se arată un mare 
regres. In numărul Maghiarilor în deosebi 
se arată o scădere de 20’/0. Inspectorul 
Dr. Wekerle susţine, că aicî nu pdte fi în
vinuită şcdla, dedre-ce şcole mai ma
ghiare, decât şcdla r. cat., reformată şi ru- 
tenă din Teceu nu esistă în tot comita
tul. Directorul de la academia de drept 
Dr. Pap Tibor susţine, că pricina scăderei 
numărului Maghiarilor este, că la 1890 
toţi Rutenii, cari sciu unguresce, au fost 

f trecuţi de Maghiari, pe când la 1900 co
misia de recensământ din esces de zel i-a 
trecut pe Maghiarii greco-catolieî între 
Ruteni. Fişpanul Roszner, care a âtudiat 
recensământul, susţine, că numai în Krics- 
falva, unde majoritatea covîrşitore este 
ruteană, s’a făcut greşelă în favorul Ma
ghiarilor, der în cele-lalte localităţi ale 
comitatului pretutindenea s’au făcut gre
şeli în detrimentul Maghiarilor şi cu deo
sebire în oraşul Teceu. In sfîrşit s’a luat 
hotărîre a-se trimite o anchetă, pentru a 
constata, decă în adevăr au scădut Ma
ghiarii, seu că numai la recensământ s’au 
făcut greşeli la numărare“.

Cetind comunicatul de mai sus, im
posibil se nu ţi-se sugereze o impresie 
comică. Ce va se dică espresiunile ,în  
favorul“ şi „în detrimentul“ vr’unei na
ţionalităţi? Ce va să dică o anchetă în 
asemenea cestiunî? La recensământ cestiu
nea principală trebue să fie realitatea, adecă : 
Sunt ori nu sunt? Decă sunt, atunci nu 
importă „detrimentul*, decă nu sunt, atunci 
pu folosesce nimic „favorul“.

Nou protopop în Sibiiu. Aflăm cu 
plăcere, că consistoriul metropolitan din 
Blaşiu a numit pe d-l Nicolau Togan, ad
ministrator al tractului protopopesc gr. 
cat. al Sibiiului, protopop tractual şi pa- 
roch al Sibiiului.

Societatea pentru cultura şi lite 
ratura română din Bucovina şî-a ţinut 
Duminecă adunarea generală în Cernăuţi. 
In primul interval de trei anî societatea 
a creat Internatul de băeţi români, care 
adăpostesce a<Jî 160 elevi. In al doilea 
interval societatea a înfiinţat palatul na-

fional, care e evaluat la valdrea de 
290,495 cor., în realitate însă represintă o 
valdre mult mai mare.

ivóul tarif pe zone pentru circula
ţia de persone pe căile ferate ale statului, 
care întră în vigore cu diua de 1 Ianuarie, 
conţine următdrele disposiţii: Pentru cir
culaţia la distanţe mai mari s’au întrodus
16 zone, în loc de 14, câte erau mai na- 
inte. In urma acesteia, tariful pentru dis
tanţe mai mari s’a scumpit. Faţă cu acestă 
scumpire însă se pot semnala alte două 
înlesniri, ce se introduc. Una este, că la 
distanţe mai mari se va puté întrerupe 
călătoria pe timp de 24 ore, decă despre 
acésta este anunţat conductorul şi şeful gă- 
rei unde se face întreruperea. A doua în
lesnire este, că de acuma înainte se va 
introduce clasa 111. şi Ia trenurile accele
rate. Zona XV cuprinde distanţa de la 
301--400 km. ér a XVI de la 401 km. în 
sus. Preţurile trenului personal vor fi pen
tru zona XV cl. I 21 cordne, cl. I I 14 cor., 
cl. III 9 cordne, trenul accelerat 27, 18 şi 
10 cor. Pentru zona XVI, tren personal: 
24, 16, 10 cor., trenul accelerat: 30, 20,
12 cor. Preţurile în amândouă zonele la 
clasa I se presentă cu câte 3 cordne, la 
clasa II cu câte 2 cordne, la clasa III cu 
câte l cordnă mai mult, de cât tariful de 
pănă acuma pe 14 zone.

Familia Hnmbert a fost arestată 
dilele acestea în Madrid. Povestea cu moş
tenirea de sute de milione a Humberteş- 
tilor a produs la timpul seu mare sensa- 
ţie. Autóra escrocheriei uriaşe, care a du
rat două decenii, dómna Humbert, a dis
părut din Paris la 8 Maiü a. c. împreună 
cu membrii familiei sale, după ce înşelă
toriile ei deveniră imposibile prin faptul, 
că judecătoria a ordonat deschiderea du
lapului legendar, în care spunea ea, că se 
găsesc sutele de milione moştenite de la 
Americanul Crawford. Atunci au fugit: 
Dómna Humbert şi soţul său Frederic, 
sora ei Garcia Daurignae, fratele Roman 
Daurignac şi fiică-sa Eva Humbert. Po
liţia i-a căutat, în tdtă lumea. Se dicea, 
că au fost veduţî în diferitele capitale 
europene, precum şi în America. Afacerea 
fu esploatată şi pe terenul politic şi în 
camera francesă s’au întâmplat scene tu- 
multuose pe tema acésta. Despre arestarea 
familiei de escroci se scrie din Madrid cu 
data de 20 1. c .: Poliţia supraveghia deja 
de mult casa, în care locuia familia sub 
nume fals, fiind-că persdnele se păreau 
suspecte. Au fost arestaţi: Humbert şi 
soţia, fiica lor Eva, apoi Roman, Emil şi 
Maria Daurignac. Poliţia a făcut după 
arestare inventarul mobiliarului, a bijute
riilor şi a banilor. In saltarul unei mese 
s’a găsit un pachet cu numerose bijuterii, 
în valdre de 10.000 franeî, mai departe 
într’un portofel două bilete de loterie în 
valdre de 2275 pesetas. După-ce s’a luat 
inventarul, s’a pus sigilul pe uşi. întrega 
familie fii transportată în închisore şi pusă 
la disposiţia ambasadei francese.

Despre Krieghammer „D. Z.u din
Viena scrie nisce lucruri nu prea edifică- 
tdre. După numitul diar, fostul ministru 
de résboiű era un tiran, a cărui îndepăr
tare este salutată cu viuă satisfacţie în 
cercurile militare. Investigaţiile, ce le or
donase contra celor mai înalţi demnitari 
militari au produs mare resens, ér favori- 
sarea unor firme evreescî la acordarea 
furniturilor militare, a indispus forte mult 
pe comercianţii şi industriaşii creştini. Se 
vorbia în legătură cu acestea şi despre 
starea materială deranjată a fostului mi
nistru de résboiű.

Cestiunea evreescă în România. 
Sub titlul acesta mai multe foi streine, 
între cari şi unele seridse, scriu următd- 
rele bazaconii, luate, după-cum dic ele, 
dintr’o fdie din Bucuresci: „0 fóie din 
Bucurescî a publicat mai deunăcjî nisce 
date statistice asupra emigrării Evreilor. 
Conform acestor date, de la începutul 
crisei economice ar fi emigrat din Ro
mânia 36.000 Evrei şi se aştăptă să mai 
emigreze pe an câte 10.000. Décá emi
grarea va ţine încă câţi-vaanî şi numărul

Evreilor va scăde în aşa măsură, încât nu 
va mai puté esercita nicî o influenţă în 
privinţa etnografică asupra Românilor, gu
vernul şi societatea română vor proceda 
energic la asimilarea Evreilor, acordân- 
du-le favoruri în caşul, când vor trece la 
religia ortodoxă, prin care cestiunea evre- 
escă din România va ajunge într’un nou 
stadiu“. — Ne-am bucura forte mult, décá 
la cifra, de-altmintrea fictivă de mai sus 
a emigranţilor, s’ar mai puté adăoga încă 
un zero, ca ast-fel făcându-se un în
ceput de exod al Jidovilor, Românii să 
nu mai trebue să repete experimentele 
inutile de asimilare, cu cari n’a putut 
ajunge resultate nicî chiar poporul spa
niol cu faimoşii săi „Marani“.

Şi-a împuşcat propriul séu fiu.
Tînărul Nicolae Sipos din Udvard fusese 
într’una din serile trecute la şecjătore, 
unde petrecut pănă pe la órele 11. Cu 
o sâră mai ’nainte rămânând dator la birt 
cu o sumă óre-care, şi neavând bani să 
plátéscá, a socotit să fure nisce curci de 
la părinţi, cu cari să-şi plátéscá datoria. 
Făcând sgomot în curte, bătrânul Sipoş 
a ieşit cu puşca afară, să vadă ce se pe
trece. Vădând, că se mişcă cine-va prin 
curte, descărca puşca şi nimeri. Eşind 
apoi cu o lampă, vădii cu groză, că şî-a 
împuşcat propriul său fiu. Nicolae Sipoş a 
murit pe loc, ér bătrânul s’a presentat 
singur la gendarmerie.

Concert. In (Jiua de Crăciun a Nem
ţilor musiea comunală va concerta séra la 
restaurantul Gabel, cu care ocasiune se 
va desface bere de Pilsen, ediţie de érná.

Din comitatul Soinoc-Dobâca.
(RefiexiunI la articolele „Gogoriţe istorice“.)

(Fine.)
Mai târdiu poporului săsesc necon- 

venindu-i aceste locuri pădurărose şi de- 
luróse. le-a părăsit şi a imigrat, fondându-sî 
altă comună sub numirea „Lechinţa să- 
sescă“ de astădi, dovadă că pănă în diua 
de astădi esistă în Lechinţa familii cu 
conumele de „Felka“ nume moştenit de 
la comuna „felak* ai cărei locuitori de 
odinioră au fost.

După evacuarea acestei comune din 
partea Saşilor, ea a fost apoi ocupată de 
Români şi Maghiari; ba chiar şi puţine 
familii săsescî, probabil din pricina sărăciei, 
şî-au reţinut vetrile strămoşescî.

Saşii rămaşi aci pe încetul s’au amal- 
gamisat cu colonii noi, probabil cu Ro
mânii, fiind aceştia în majoritate, aşa că 
pe la anul 1496 aflăm acésta comună di- 
visată în 2 părţi, în ^Olah-fellak“ şi „Ma- 
gyar-fellak“, ^Feleacul român şi maghiar“ 
care numire s’a păstrat pănă pe la anul 
1827.

D l Kádár József, scriitorul mono
grafiei comitatului Soinoc-Dobâca, dice: 
„Tradiţia spune, că acéstá comună a fost 
întemeiată de Saşi, însă aceştia mutându-se 
de aicî au întemeiat Lechinţa de astădi. 
După eşirea Saşilor, s’au stabilit aicî Ro
mâni şi Maghiari. După datele ce le 
avem, comuna acésta pe la 1496 era îm
părţită în două părţi „Feleacul românesc“ 
şi „Feleacul unguresc“, purtând acest nu
me pănă pe la 1827. Insă printre locui
torii cu nume unguresci şi românescî tot- 
déuna erau şi de aceia, pe cari ii putem 
considera de Sasî, ceea-ce dovedesce, că 
desi s’au mutat de aici locuitorii saşi tot 
au mai rămas unii, cari cu timpul s’au 
contopit cu Românii/*)

Acum permită-mi d-l istoriograf de 
la Hódmezővásárhely să-l întreb, care 
este timpul acela în care acel popor de 
păstori agricultor „valah—féllah“ din care 
naţiunea română şî-ar trage originea, a 
imigrat pe aceste plaiuri fondând comuna 

Fellak ■‘-ul de astădi? La acésta modestă 
întrebare nu eu, „rudenie mai depărtată“ 
a savantului istoric, voesc a răspunde, ci 
las ca „rudenia cea mai de aprópe“ cu 
d-sa, d-l Kádár József, să se declare în 
chestia de faţă. D-sa dice : „După numele

*) „Szolnok-Doboka varmegye monográ-
phiája.“

unguresc al Feleacul ui, cu drept cuvânt 
putem presupune, că locuitorii săi vechî 
au fost Maghiari şi că numele şi l’a primit 
de la posiţia locului, care s’a păstrat pănă 
în diua de astăcli deşi şî-a perdut carac
terul maghiar.“ **)

Pe basa aserţiunilor d-lui Kádár re
sultă decî cum-că acésta comună ar fi fost 
fondată în intervalul dintre secolul IX şi 
secolul XIV, când pentru prima dată în 
analele acestui comitat ne întâlnim ca 
numele de „fellak“. Considerând acum pe 
basă istorică, cari sunt [acele popdră 
cari au imigrat în timpul de la Árpád 
şi pănă la Ludovic cel mare, regele 
Ungariei în Panonia-veohe, ne vom con
vinge şi cu noi împreună se va convinge 
ori şi cine cum că acel popor „fellak“ 
venit din părţile Caucasului nu noi „Va
lahii“ de astăzi suntem cari am călcat 
aceste plaiuri la începutul secolului II d. 
Chr., dér nicî poporul săsesc căci noi în se
colul XII sub Géza II a imigrat aci din 
Flandria şi Holanda, ci acel popor este: 
poporul maghiar care la anul 896 d. Chr. 
sub conducerea lui Tuhutum a imigrat 
în aceste locuri fondându-şi comune intre 
cari probabil mai târziu şi wFellak“-ul de 
astădi, despre care cu tot dreptul d-l Ká
dár póte dice cum-că „Feleacul după nu
mele unguresc, probabil a avut de locui
tori băştinaşi pe Maghiari“ şi nu dice, că 
au fost Români, sóu Valahi (fellak).

Étá dér, d-le de la Hódmezővásárhely, 
acesta este acel popor „fellak“ despre 
care d-ta făcând amintire, te bucuri a fi 
înrudit cu dânsul.

Cu acestea, d-le anonim, cred a fi <Jis 
destul pentru lămurirea chestiei, care pe 
d-ta te-a încurcat atât de mult şi cu bu
năvoinţă românâscă îţi promit cum-că 
décá d-ta a-i mai ave nevoie de ceva 
lămuriri pentru completarea „studiului 
atât de vast“, bucuros îţi stau la disposiţie

Felecanul.

l i t e r a t u r ă .
A apărut nr. 9 şi 10 din „Archivaa, or

ganul societăţii scientifice şi literare din 
Iaşi, de sub direcţiunea d-lui A. D. Xeno- 
pol, cu următoriul sumar :

Riria: „Elvira“, tragedie. Actul II. A, 
G. „Mavrocordato“: „Un Ex-Iesuit despre 
catolicismul roman“. Riria: Gândiri. I. II.
III. „La Magdalena lui Canini“ „Ultimii 
trandafiri“, „Anotimpurile“ (Poesii). A. C. 
Cuza; „Ostaşii“ (Poesie). P. V. Grigoriu: 
„In vremuri vechî“ (Poesie). C. Hogaş: 
„Amintiri de o călătorie“ (urmare). State 
Dragomir: „Programul clasei de declamaţie 
de la Conservator*.

ULTIME SCiRi.
Sofia, 28 Decemvrie. Aicî s’a 

respândit scirea, că cancelarul rus 
Lam bsdorff în călătoria sa spre 
Viena, se va opri şi la Bucurescî.

Constantinopol, 22 Decemvrie. 
Porta a adresat o telegram ă circu
lară valiilor din provinciile europene 
ale Turciei, făcendu-i responsabili 
d6că liniştea com pletă nu va fi re
stabilită în timp de 20 de 4^e-

Londra, 22 Decemvrie. Din C a
racas se anunţă , că o pu terni că 
flotă de resboiu americană se află 
concentrată la o mică distanţă de 
cösta blocată a Venezuelei. Comanda 
supremă o are generalul D ewey, 
eroul din Cuba. Impresia generală  
e, că guvernul din W ashington a 
decis se intervină în favörea Vene
zuelei.

S o s iţi m  B raşov .
Pe diua de 22 Decemvrie.

E u r o p a :  Balázsy, CluşnSj Papiu, Sibiiu ♦ 
Löb, Blaşia, Sugár, Kohn, Pe t a ; D iam antenstein, 
Rónay, Oskó, V iena; Câmpeanu, T ergovişte; B ür
ger. Krakmu; Ionescu, P redea l; Müller, S ibiiu; 
Radvaner, Kurz, Fürst, Fodor, Fischl, Budapesta.

**) ,,Szolnok Doboka vármegye monográ- 
phiája.“ _______ __^

Proprietar: D r. Á tível JMCuveşiawM.
Redactor responsabil ‘ Tra/ian, U. Púp,
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O i l l a t a i l  F îo g a fU ii.
A apărut şi se pote procura de la 

tipografia A. Mureşianu — Braşov, „Că- 
lindarul Plugariului*. Preţul, cu porto, 
26 cr. (50 bani).

Acest călindar, care apare acum în 
anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor, Măsurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul, 
bine reuşit al repausatului episcop Mihail 
Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Să-l urmăm“). 
Călugărenii (poesie) de G. Sandu, Cinci 
într’o păstaie (poveste de Andersen), 
Luleua lui moş Radu, Legenda^ pământu
lui şi a muncii, de Dim. Dan, „Al mai tare 
om din lume“ (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tînăr poet Victor Vlad 
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin următorele articole: 
„Duşmanii economiei“ de loan Georgescu;

„Plantarea pomilor“ de A. Boldor, „Cău
şele de ce sămănăturile sunt rele" de N. 
H. Vechiulescu, „Insecte stricăciose po
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi?"

După partea economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite „p o v e ţ e apoi 
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

Dr. nniv. m ed. ÎS
M

w m m m
fost asistent la clinica 

Universităţii c. s. r. din Graz.
S p e c i a l i s t

S  pentru bolele de u r e c h i ,  n a s ,  g â t  pre
cum şi pentru bolele de p ie le  şi esterne.

Orele de ordiuaţiune :
dela 10—12 a. m. şi 3—4 p. m., 

z = =  în f le  c a r e  cli. - , .
D in  26  Decemvrie 1902 în  

Str. O rfan ilo r  nr. 18 (parterre).
785.2-10

m

Abonaţi „Calicul64,
cjlar humoristic şi satiric cu multe ilustraţiuii], care la 1 Ianua
rie 1903 se va eda în b r o ş u r i  l u n a r e  îq al XV I-lea an dela 
naşterea sa

Â a m  ■ P en r̂u Austro-Ungaria pe an (> COî\;
PUII&IaIwII wUl ■ pe 1̂  an g corone; pentru Româ

nia şi streinătate pe an 7 L ei; pe V2 an 3 50 Lei.
...... ......— L a  IO  abonam ente, un u l se da  rabat . = =

^  Abonamentul se se trimită la: Administraţia „Calicului“
0  *n Sibil n (Nagyszeben.)

0  (775,2—3 ) Administraţia „Calicului“. «
O • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • •
Sz. 6497 1902. 

tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r de t mény .
Gauţia Petru simoni lakós végrehajtatóuak Giurgiu N Juon alsÖ- 

moecai lakos végrehajtást szenvedett elieni végreh. ügyében a kérelem  
következtében a végrehajtási árverés 104 kor. tőkekövete és éa ennek 
1897. évi márczius hó 1-ső napjától járó 5°/0 kamatai, 3U- kor. 50 fil
lér perbeli és végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 18 kor 
és a m ég felmerülendő költségeknek kielégítése végett, az 1881. LX. 
t  ez. 144 § alapján és a 146. §. értelmében a brassói kir. törvényszék  
(a zernesti kir. járásbíróság) területén levő a simoni 655. sz. tljkvbeni 
4690/2 hrsz, ingatlanra 100 kor., a 4691 hrsz. ingatlanra a i sorsz. 
a Lollu Elie és neje Fotta Mária javára a 9121 — 899 tlkvi szám Matt 
élethossziglani lakás és haszonélvezeti jo g  sérelme nélkül 320 kor » a, 
4692/2 hrsz. ingatlanra 22 koronában ezennel m egállapított ki»-iáltá*i 
árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül 1903-ik évi január hó 8 ik napjá
nak d. e. 9 órája Simon község házához tűzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának t< °/0-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX . t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
szám ított és az 1881 novem. l én 3336. sz. a. kelt m. kir. igazságügymi- 
ni-zteri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékképea értékpapírban a kikül 
dött. kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § sa értelm iben a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elism ervényt átszolgáitatni.

Vevő köteles a vételárt két egyenlő részletben és pedig az elsőt 
az árverés napjától számítandó 15 nap alatt, a másodikat ugyanazon  
naptól számítandó 30 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az 
árverés napjától számítandó 5°/o‘08 kamatokkal együtt az 1881 évi de- 
czeujber hó 6 án 39415. I. M. sz. alatt kelt rendeletben előirt módon a 
brassói kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni 

A bánatpénz az utolsó részletben fog beszámíttatni.
Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg m egállapí

tott árverési fe tételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság mint 
tlkvi hatóságnál és Simon község elöljáróságánál tekinthetők me^,

Az elrendelt árverés a fentirt tljkvben feljegyeztetni, ezen árverési 
hirdetmény egy példánya a bíróság hirdetményi táblájára kifüggesztet- 
ni, t vábbá kifüggesztés végett az árverési feltételek pedig megtekint- 
hetés végett egy-egy példánybau Simon község elöljáróságának, nem 
különben ezen árverési hirdetmény egy-egy példánya Peştera, Alsó-Mo- 
e<*s, Felső Moecs és Fundáta szom szédos községekben a helybeli szokás 
szerint azonnali körözés végett a nevezett községek elöljáróságához meg
küldetni rendeltetik.

Ezen árverési hirdetmény az egyidejűleg m egállapított árverési fel
tételekkel együtt az 1881. évi LX. t  -ez. 153. §-sa intézkedéséhez képest 
a keresettre hozott első végzésre előirt szabályok szerint érdekelteknek  
meg^üldetni rendeltetik.

B r a s s ó ,  1902 évi julius hó 16-án
Â kir t^rv-szék, mint tlkkcnyvi hatóság K o v á c s

783.1—1 e. biró.

Cursul la bursa din Viena,
Din 22 Decemvre n. 1902,

Renta ung. de aur 4°/0 ................... 120 —
Renta de corone ung. 4% • • • • 7 90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4l/2°/0 . 90.90 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2°/o. 98.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  201 — 
Bonuri rurale croate-<*lavone . . . 156.50
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 101 25
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 101.15 
Renta de argint austr. . . . . .  120.70

Renta de hârtie austr.......................100.40
Renta de aur austr............................92.20
LosurI dm *860.................................. 161.05
Acţii de-aie Băncei austro-ungară . 15.50 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 712.— 
Acţii de-ale Bănce. austr. de credit 670 25
Napoleondor! . ............................  19.05
Mărci imperiale germane . . . .117.0272
London vista . ......................... 239.20
Paris v is ta ....................................... 95 15
Rente austr. 4°/0 de corone . . 95.20 
Note italiene ..................................—.

Nr. 271.—-1902.

La M a g a z in n l de h a in e  
BÉLA ASCHER

(769,6- 10. B raşov, S trada Porţii nr. 11.
= = =  s e  3? ô t o  c"ülM ûQp& ca» :

1 C o s tu m  d e  ié r n â  c u ......................................1 8

1 p a l t o n  d e  é r n a  n e g r u  s é u  v ê n a t  c u . 2 0

1 p a l t o n  s c u r t  d e  é r n a ......................................1 7

1 S a c o  d e  p a t in a t  p e n t r u  c o p i i  . . .  1 0

1 C o s t u m  p e n t r u  c o p i i  d e la  3 — 9  a n î . 6

1 P a n t a lo n  d e  é r n a .............................................. 5

1 H a la t  1^

cor.

Czuba-Durozier & Cit.
DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMONTOR.

<ţ \ ? o G R A * 7 , i

A. M ureşianu
Ternul Inului Sr. 3®.

A c e s t  s t a b i l im e n t  e s t e  p r o v e n i t  c u  c e l e  m a i  
b u n e  m i j ló c e  t e h n i c e  ş i  f i in d  b in e  a s o r t a t  c u  t o t  
f e lu l  d e  c a r a c t e r e  d e  l i t e r e  d in  c e l e  m a i m o d e r n e  
e s t e  p u s  îu  p o s i ţ iu n e  d e  a p u t é  e s e c u t a  ori-ce 
comande c u  p r o m p t i t u d in e  ş i a c u r a t e ţ a ,  p r e c u m :

IM PRIM ATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S O I I N Ţ A ,
LITERATURA Şl DIDACTICE

s ‘X ’̂ - T ’" c r ,x ’E .

FOI PEEIOSICE.
BILETE i>E VISITA

IM FEBITE FORMATE.

PROGRAME ~ELESANTE.
BILETE DE LOGODNA Şl DE HUSTA

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

AJiTo n r i : i t i .

REGISTRE ş* IMPRIMATE 
pentru tot© speciile de serviciurli

E X I L ,

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

<3owvex,t&, in  Iclă măzrinwa-

îii& îFS mMMlMM,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

ji RESTAURANTE.

PRETURI-CURENÎE 51 DIVERSE 
bile te  de înmormântări.

C o m a n d e le  e v e n t u a l e  s e  p r im e s c  î n  b iu r o u i  
t i p o g r a f i e i ,  B r a ş o v  T e r g u l  I n u l u i  N r. 3 0 ,  e t a -  
giul I , c ă tr ă  s tr a d ă . —  Preţurile moderate. —  O o-
m a n d e le  d in  a fa r ă  r u g ă m  a l e  a d r e s a  la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipgrafia A. Mureşianu, Braşov.


